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ПРОБЛЕМА ПРОФІЛАКТИКИ ТА ПРОТИДІЇ НАСИЛЬСТВУ ОСОБИСТОСТІ  
В НАУКОВОМУ ОСЯГНЕННІ 

 

Акімов Вадим Юрійович, 

здобувач ступеня доктора філософії PhD, 
Рівненський державний гуманітарний 
університет, м. Рівне 

 

Створення сприятливих умов для розвитку зростаючої особистості, 
отримання належної освіти водночас із захистом усіх прав і свобод, зокрема від 
насильства і жорстокого поводження, що гарантовані державою, є головним 
завданням державної освітньої політики. Проте нині спостерігаються тенденції 
вияву жорстокого ставлення, цькування, булінгу в молодіжному середовищі в 
закладах освіти та насильства в сім'ї, у місцевому співтоваристві й т.ін. Тому 
захист здобувачів вищої освіти від жорстокості, протидії насильства, 
попередження злочинів проти них є надзвичайно актуальним завданням та 
потребує пошуку шляхів вирішення на рівні держави, суспільства, громади, 
закладу освіти. 

 Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження дозволив з’ясувати, 
що для визначення її сутності варто дослідити низку взаємопов’язаних понять, 
таких як: «насильство» «превенція», «профілактика». Поняття «насильство» 
потрактовують як будь-яке свідоме і навмисне застосування сили одного 
індивіда/групи людей проти іншого/інших з метою встановлення над ними влади 
і контролю; умисний фізичний чи психологічний вплив однієї особистості на 
іншу, проти її волі, що спричиняє цій особистості фізичну, моральну, майнову 
шкоду, або містить у собі загрозу заподіяння зазначеної шкоди зі злочинною 
метою. Особистість, яка вчиняє насильницькі діяння, усвідомлює їх характер, 
передбачає наслідки цих діянь і бажає або свідомо допускає їх настання [1; 2]. 

Щодо понять, як «превенція», «профілактика», «запобігання» тощо, зміст 
яких є нетотожним, то в науковій літературі дослідники використовують термін 
«превенція» (франц. – prevention від лат. praeventio – випереджаю, попереджаю) – 

попередження, запобіжні, попереджувальні дії; процес та заходи, спрямовані на 
недопущення чогось, зокрема правопорушень [3]. Таким чином, його слід 
розглядати як синонім попередження, що містить профілактику та запобігання. 

Поняття «профілактика» (від prophylaktikos – запобіжний) розглядають як 
здійснення попередніх заходів для недопущення будь-чого; тобто це комплекс 
заходів, спрямованих на те, щоб готовність до вчинення протиправних дій не 
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виникла. Запобігання, на відміну від профілактики, передбачає виконання низки 
заходів, коли є підвищений ризик вчинення правопорушення. Протидія ж 
вчиненню правопорушень відбувається тоді, коли є певні умови, за яких 
розпочато протиправну діяльність, тобто вже існує факт протиправного діяння.  

Зазвичай розрізняють три види профілактики насильства:  
- загально соціальна – система соціальних заходів, спрямованих на 

усунення негативного впливу об’єктивних і суб’єктивних факторів, які сприяють 
учиненню правопорушень; 

-  спеціальна – частина соціального процесу, що базується на використанні 
засобів, методів і прийомів для врегулювання й усунення негативних чинників, 
які можуть викликати таке діяння; 

-  індивідуальна – загальний і спеціальний вплив на зростаючу особистість, 
поведінка якої свідчить про її готовність до вчинення правопорушення. 

Профілактику та протидію насильства слід трактувати як соціально 
спрямовану діяльність держави, її органів і посадових осіб, громадських 
організацій, закладів освіти та окремих громадян, спрямовану на виявлення 
причин і умов вчинення правопорушень, ліквідацію факторів, які спричиняють 
формування антигромадської поведінки зростаючої особистості, ліквідацію 
правопорушень як соціального явища та забезпечення під час такої діяльності 
прав та свобод громадян [4].  

Таким чином, захист здобувачів освіти від жорстокості, протидії 
насильства, попередження злочинів проти них має міждисциплінарний характер, 
що передбачає забезпечення реалізації та захист прав, свобод й інтересів 
громадян, охорону громадського порядку, забезпечення громадської безпеки і 
встановленого порядку проведення різних видів діяльності. 
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В умовах сьогодення відбувається розвиток української національної 
системи виховання, що базується на основних принципах гуманізму та 
демократизації. Відтак, активним суспільним суб’єктом має бути особистість із 
високим рівнем моральної свідомості, творчої активності, відповідальності, яка 
керується у своїй діяльності й поведінці загальнолюдськими моральними  
цінностями. Саме таку особистість покликана виховати школа, як соціальний 
освітній інститут.  

Зміст початкової освіти складає основу різнобічного розвитку учнів, 
формування у них мислення, пізнавальних інтересів, оволодіння навичками 
здобувати знання. У цей період у молодших школярів інтенсивно формуються 
інтелектуальні, соціальні і моральні якості. У початковій школі учні отримують 
основи знань з навчальних дисциплін, правил поведінки та розуміння 
загальнолюдських моральних цінностей, що стануть основою їх подальшої 
життєдіяльності. 

Проблема формування загальнолюдських моральних цінностей 
розглядається різноаспектно, зокрема, як-от: психологічні механізми та 
закономірності морального виховання школярів розкрито в дослідженнях 
психологів (І. Бех, М. Боришевський, Р. Павелків, Л. Рувинський та ін.); проблему 
формування моральних якостей, моральної культури поведінки на основі 
загальнолюдських моральних цінностей досліджено С. Гончаренком, 
Т. Дем`янюк, А.Кузьмінським, Н. Мойсеюк, В.Омельяненком, І. Харламовим та 
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